

ЖУРНАЛ
НЕВРОПАТОЛОГИИ
и
ПСИХИАТРИИ

имени С.С.Корсакова



ТОМ LXIV

ВЫПУСК

3

МЕДИЦИНА ~ 1964 ~ МОСКВА

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СОЮЗА ССР
ВСЕСОЮЗНОЕ ОБЩЕСТВО НЕВРОПАТОЛОГОВ И ПСИХИАТРОВ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

А. В. СНЕЖНЕВСКИЙ (редактор), Э. А. БАБАЯН, С. В. БАБЕНКОВА,
В. М. БАНЩИКОВ (секретарь), Н. К. БОГОЛЕПОВ (зам. редактора),
О. В. КЕРБИКОВ, Н. В. КОНОВАЛОВ, Л. А. КУКУЕВ (секретарь),
Д. К. ЛУНЕВ, Д. М. МАЙОРОВА, Р. А. НАДЖАРОВ, С. А. САРКИСОВ

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

АВЦЫН А. П. (Москва)
ВЕЛЬДЬЕШИ Ф. А. (Будапешт)
ГРБЕК Я. (Оломоуц)
ГРАЩЕНКОВ Н. И. (Москва)
ГУЕНСБЕРГЕР Э. (Братислава)
ДЕТЕНГОФ Ф. Ф. (Ташкент)
ЗЕНЕВИЧ Г. В. (Ленинград)
ЗЛАТОВЕРОВ А. И. (Куйбышев)
ЗУРАБАШВИЛИ А. Д. (Тбилиси)
ИВАНОВ-СМОЛЕНСКИЙ А. Г. (Москва)
КАНТОРОВИЧ Н. В. (Фрунзе)
КАРУ Э. Ю. (Тарту)
КРЕЙНДЛЕР А. (Бухарест)
КУИМОВ Д. Т. (Новосибирск)
КУРАШОВ С. В. (Москва)
ЛЕЩЕНКО Г. Д. (Харьков)
ЛИТВАК Л. Б. (Харьков)
МАРКОВ Д. А. (Минск)
МЕГРАБЯН А. А. (Ереван)
МЕЛЕХОВ Д. Е. (Москва)
МЕТТЕ А. (Берлин)
МИХЕЕВ В. В. (Москва)
МОЛОХОВ А. Н. (Кишинев)
МЮЛЛЕР-ХЕГЕМАНН Д. (Лейпциг)
МЯСИЩЕВ В. Н. (Ленинград)
ОЗЕРЕЦКОВСКИЙ Д. С. (Ленинград)
ПАНЧЕНКО Д. И. (Киев)
ЮС А. (Варшава)

ПАРХОН-СТЕФАНЕСКУ К. (Бухарест)
ПОРТНОВ А. А. (Ленинград)
ПРОКУПЕК Ж. (Прага)
РАПОПОРТ А. М. (Москва)
РОХЛИН Л. Л. (Москва)
РУСЕЦКИЙ И. И. (Казань)
САРАДЖИШВИЛИ П. М. (Тбилиси)
СВЯДОЩ А. М. (Караганда)
СЕРЕБРЯКОВА З. Н. (Москва)
СЛУЧЕВСКИЙ И. Ф. (Ленинград)
СТАРЫ О. (Прага)
СТРЕЛЬЧУК И. В. (Москва)
СУХАРЕВА Г. Е. (Москва)
ТАТАРЕНКО Н. П. (Харьков)
ТИМОФЕЕВ Н. Н. (Ленинград)
УЗУНОВ Г. (София)
У ЧЕН-И (Пекин)
ФЕДОТОВ Д. Д. (Москва)
ФИЛИМОНОВ И. Н. (Москва)
ФУТЕР Д. С. (Москва)
ЦУКЕР М. Б. (Москва)
ЧАЛИСОВ М. А. (Минск)
ЧЕТВЕРИКОВ Н. С. (Москва)
ЧИСТОВИЧ А. С. (Ленинград)
ШАРАПОВ Б. И. (Кишинев)
ШЕФЕР Д. Г. (Свердловск)
ШМИДТ Е. В. (Москва)

Адрес редакции журнала:
Москва Д-22, ул. 1905 года, д. 8
Зав. редакцией Е. А. Селезнева

Техн. редактор И. Ф. Чулков

Корректор Л. Л. Горбачева

Сдано в набор 15/I-1964 г. Подписано к печати 13/II-1964 г. Формат бумаги 70×108^{1/16}.
10,0 печ. л. + 0,25 печ. л. вкл. (условных 14,04 л.) 15,63 уч.-изд. л. Тираж 12 983 экз. Зак. 131

Издательство «Медицина». Москва, Петроверигский пер., 6/8
Московская типография № 22 «Главполиграфпром»
Государственного комитета Совета Министров СССР по печати
Кривоколенный пер. 12

Пособие по восстановлению речи у больных с афазией. Под ред. Э. С. Бейн. М.—Л., 1962

Восстановление функций, нарушенных при очаговых поражениях мозга, выдвигается в последнее время в качестве одной из важнейших задач неврологической и нейрохирургической клиники. Особое значение имеет восстановление речевых функций, пострадавших в результате очаговых поражений (ранений, кровоизлияний, опухолей) левого полушария мозга.

Известно, что речевые функции, нарушенные после таких поражений, восстанавливаются с большим трудом; нередко афазии, вызванные кровоизлиянием, травмой или опухолью «речевых зон» мозговой коры, самостоятельно претерпевают лишь очень медленное обратное развитие, а иногда годами остаются настолько стойкими, что даже после длительного срока у таких больных можно отметить лишь самые незначительные признаки восстановления.

Однако наблюдения показали, что мысль о полной необратимости дефектов, возникающих в этих случаях, неправильна и что при рационально организованном обучении во многих случаях можно достигнуть заметных успехов.

Это восстановительное обучение, которое было особенно детально разработано в годы, последовавшие за второй мировой войной, основано на том, что при разных по локализации поражениях мозга речевые функции могут нарушаться неодинаково, что в основе речевых расстройств могут лежать различные дефекты (например, дефекты фонематического слуха, правильного построения артикуляций, синтеза смысловых связей слов и т. д.), причем речевые процессы могут быть восстановлены, если речь больного будет заново построена с опорой на сохранные зоны мозговой коры.

Так, больного, у которого пострадали слуховые отделы коры, можно научить различать звуки речи, опираясь на сохранный кинестетический или зрительный анализ, а больного с нарушенными кинестетическими основами артикуляций — используя опору на оптический «оральный образ». У больного, у которого распались четкие значения слов, можно заново восстановить их, опираясь на последовательно обрабатываемую систему новых ассоциативных связей. Однако во всех этих случаях нарушенные функции не восстанавливаются спонтанно: для того чтобы они сформировались на новых основах, нужно специальное систематическое обучение, основывающееся на анализе дефектов больного с применением приемов, адекватных данному нарушению.

Восстановительное обучение больных с афазией, проводимое в неврологических клиниках и логопедических кабинетах, затруднено. В то время как клиника афазий и теория восстановительного обучения были достаточно детально разработаны, невропатолог и логопед не имели в своем распоряжении практических пособий. В рецензируемой книге ставится задача ответить на эти практические вопросы. В вводной части дается краткий обзор исходных понятий об основных формах афазии, далее следует ряд разделов.

Вся книга построена как практическое пособие. Первый раздел дает материал для начальных ступеней восстановления речи у больных с тотальной афазией. Второй, самый большой, раздел книги посвящен постановке отдельных звуков у больных с афазией; читатель найдет здесь практический материал, которым можно пользоваться для восстановления нарушенных артикуляций и дефектов восприятия звуков речи, а также для формирования словесных значений, нарушенных у таких больных. В третьем разделе даны тексты для чтения и диктантов, построенные по восходящей степени трудности, которые могут быть использованы в восстановительном обучении больных с афазией. В четвертом разделе содержится важный материал для восстановления понимания грамматического строя речи.

Последний раздел целиком посвящен упражнениям, необходимым для восстановления счета, который часто оказывается нарушенным при афазиях и который не может быть восстановлен без специальных приемов.

Методических пособий, позволяющих систематически выполнять задания по восстановлению речи при афазиях, сейчас нет, и практическому врачу и логопеду приходится обращаться к разработанным в отдельных источниках упражнениям, больше всего рассчитанным на восстановление речи у глухонемых, тугоухих и логопатов. Данное пособие восполняет этот пробел, врач может найти в нем все основные материалы для систематической работы над восстановлением речи, письма, чтения и грамматического строя речи у больных с афазиями. Книга хорошо иллюстрирована.

Естественно, что этим пособием можно пользоваться, лишь творчески применяя описанные в нем приемы, выбирая те из них, которые могут быть адекватными при работе с различными формами афазии. В этом отношении рецензируемое пособие, без сомнения, сыграет большую роль для обеспечения важнейшего и еще недостаточно развитого раздела нашей клинической практики — восстановительного обучения больных с расстройствами речи.

А. Р. Луня

нии с явлениями аутоиммунизации антигенами головного мозга	398	lution de la schizophrénie avec manifestations d'autoimmunisation par des antigènes cérébraux
Забродин Г. Д. Корреляция клинических особенностей шизофренических ремиссий, осложненных алкогольной интоксикацией, с некоторыми патофизиологическими и иммунологическими показателями	404	Zabrodine, G. D.: Corrélations entre les particularités cliniques des rémissions schizophréniques compliquées d'intoxication alcoolique et certains indices pathophysiologiques et immuno- logiques
Вербальская Л. М. О вариантах течения периодической шизофрении	411	Verbal'skaia, L. M.: Sur les variétés d'évolution de la schizophrénie périodique
Борисова Т. П. и Талавринов В. А. Пространственная синхронизация α-активности в коре головного мозга больных кататонно-онейроидной формой шизофрении	420	Borissova, T. P., Talavrinov, V. A.: Synchronisation spatiale de l'activité alpha dans l'écorce cérébrale des malades atteints de forme catatono-oniroïde de schizophrénie
Петроченков П. Г. Регионарное кровяное давление в центральной артерии сетчатки у больных шизофренией в процессе лечения аминазином и резерпином (Клинико-физиологическое исследование)	428	Petrochenkov, P. G.: La tension astérielle régionale dans l'artère centrale de la rétine chez les malades de schizophrénie au cours du traitement par l'aminazine et la réserpine
Ступоченко М. В. Эффективность аминазинотерапии конечных состояний при шизофрении	434	Stoupotchenko, M. V.: L'efficacité du traitement par l'aminazine des "états terminaux" de la schizophrénie
Пушкинский С. и Роговская Я. Проба Форристов как средство контроля приема больными психотропных средств и результаты этого контроля на основе собственных наблюдений	437	Stanislav Poujinsky, Yadwiga Rogovskaia: L'épreuve des Forrest comme moyen de contrôle de l'ingestion par les malades des médicaments psychotropes et les résultats de ce contrôle sur la base d'observations personnelles
Успенская Л. Я. Опыт объективного контроля приема больными психотропных средств	441	Ouspenskaia, L. Y.: Expérience de contrôle de l'ingestion par les malades des médicaments psychotropes
Сливко И. М. О классификации терапевтического эффекта при лечении психических заболеваний	446	Slivko, I. M.: La classification de l'effet thérapeutique au cours du traitement des maladies mentales
Нуллер Ю. Л. Использование градуированной оценочной шкалы для количественного определения терапевтической эффективности антидепрессантов	449	Mouller, Y. L.: L'utilisation de l'échelle graduée d'appreciation pour la détermination quantitative de l'efficacité thérapeutique des antidépresseurs
Мисюк Н. С., Лепешинский Н. А., Лисковец О. А. и Мастыкин А. С. Опыт диагностики опухолей головного мозга при помощи универсальной вычислительной машины «Урал-1»	453	Missionk, N. S., Lépéchinsky, N. A., Liskovets, O. A., Mastynkin, A. S.: Expérience de diagnostic des tumeurs du cerveau à l'aide d'un appareil calculatoire universel le "Oural-1"
Обсуждения, обзоры, рецензии		
Шахматов Н. Ф. К вопросу о возможных путях применения положений кибернетики в психиатрии	459	Chakhamatov, N. F.: Les voies possibles de l'application des lois de la cybernétique en psychiatrie
Коган В. М. и Коробкова Э. А. О патопсихологических исследованиях при активной терапии психозов	464	Kogane, V. M. et Korobkova, E. A.: Les recherches pathopsychologiques au cours du traitement actif des psychoses
Муринсон И. М. Антипсихиатрическое движение в США	467	Mourinson, I. M.: Mouvement anti-psychiatrique en USA
Соскин Л. С. и Усольцев А. Н. О проксимальных амиотрофиях при некоторых эндокринных заболеваниях (обзор зарубежной литературы)	468	Soskin, L. S., Usoltsev, A. N.: Sur les Amyotrophies proximales dans certaines Affections Endocrines
Штернберг Э. Я. А. П. Нојес и Л. Колб. Современная клиническая психиатрия	474	Sternberg, E. Y.: A. P. Noyes et L. Kolb. Psychiatrie clinique actuelle Ed. Saunders, Philadelphia — Londres, 1963
Кукуев Л. А. А. Бишоф. Диабетическая невропатия	476	Koukouev, L. A.: A Bischoff: Neuropathie diabétique, 1963

Роговин М. В. М. Коган. Восстановление речи при афазии 476
 Лурия А. Р. Пособие по восстановлению речи у больных с афазией. Под ред. Э. С. Бейн 477
 Сааджишвили П. М. Е. В. Шмидт. Стеноз и тромбоз сонных артерий и нарушение мозгового кровообращения 478

Rogovine, M., V. M. Kogan. Rétablissement de la parole dans l'aphasie, M., 1962
 Louria, A. R.: Manuel de rétablissement de la parole chez les malades atteints d'aphasie
 Saradjichvili, P. M.; E. V. Schmidt. Sténose et trombose des carotides et le trouble de la circulation cervicale

АТЛАС АНАТОМИИ ЧЕЛОВЕКА

в 3 томах. Изд. 2-е, переработанное и дополненное.
 Автор Р. Д. Синельников.

Т. I. Учение о костях, суставах, связках и мышцах.
 478 стр. Ц. 6 р. 30 к.

Т. II. Учение о внутренностях и сосудах. 504 стр.
 Ц. 6 р. 53 к.

Т. III. Учение о нервной системе, органах чувств и органах внутренней секреции. 412 стр. Ц. 6 р. 62 к.

Атлас является пособием при самостоятельной работе студентов медицинских вузов на практических занятиях по анатомии человека.

Он включает все разделы анатомии человека в объеме программы медицинских институтов. Большинство рисунков атласа цветные.

Атлас рекомендован Министерством здравоохранения СССР в качестве учебного пособия для студентов медицинских институтов.

Атлас вышел из печати и поступил в продажу. Если Вы не сможете приобрести атлас в магазине местного Книготорга, направьте Ваш заказ в отдел «Книга—почтой» специализированного магазина № 47 «Медицинская книга»: Москва, Комсомольский проспект, 25.

Атлас будет Вам выслан наложенным платежом.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «МЕДИЦИНА»